

牟定县财政局2020年度预算绩效管理

工作情况说明

在县人民政府的正确领导和县人大的依法监督下，在州财政局绩效管理科的支持指导下，在局内各业务股室和全县各预算单位的密切配合下，牟定县财政局绩效管理股紧紧围绕“绩效目标、监控管理、绩效评价和重点评价”四个主要环节，全面推进预算绩效管理，提高财政资金使用效益，绩效管理工作在不断探索中稳步推进。现将牟定县2020年预算绩效管理工作开展情况说明如下：
    一、2020年预算绩效管理工作说明

    （一）组织保障强基础。牟定县财政局高度重视预算绩效管理工作，着重在组织和制度保障上下功夫，夯实工作基础。紧紧围绕省州财政部门机构改革后的机构职能安排，明确独立设置了绩效管理股，我县财政局专门成立绩效管理股，配备了一名专职人员，负责全县财政预算绩效管理的组织和协调工作，同时还成立了预算绩效管理工作领导小组，为预算绩效管理工作有效开展提供了组织保障。

（二）着力完善制度保障体系。党的十九大明确提出：建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理。预算绩效管理是现代政府管理发展到一定阶段的必然产物，也是必然的选择，在我国现阶段社会发展的背景下，实施预算绩效管理有着十分重要的意义，是解决当前收支矛盾和回应社会关注的一项重要措施。为贯彻落实党的十九大“全面实施绩效管理”的要求，根据《中华人民共和国预算法》 《中共云南省委办公厅关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的实施意见》《中共云南省委 云南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》 《楚雄州人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》，我县积极探索开展预算绩效管理，制定出台了《中共牟定县委  牟定县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》 《牟定县部门预算绩效目标管理暂行办法》《牟定县财政预算绩效管理暂行办法》《牟定县部门财政支出绩效自评暂行办法》 《牟定县财政局预算绩效管理工作规程》《牟定县财政局关于成立预算绩效管理工作领导小组的通知》《牟定县财政局  中共牟定县委组织部  牟定县审计局关于印发〈牟定县全面实施预算绩效管理工作推进方案〉的通知》《牟定县部门预算绩效运行监控管理暂行办法》等系列文件工作制度、办法，为建立科学、规范、高效的财政资金使用和管理体系提供了制度保障。
（三）项目支出绩效目标管理工作有效开展。绩效目标是预算绩效管理的基础，是整个预算绩效管理系统的前提，包括绩效内容、绩效指标和绩效标准。我县将111（含7个乡镇人民政府）家预算单位全部纳入绩效目标管理。按照“谁申请资金，谁设定目标”的原则，绩效目标由各乡（镇）人民政府、县级部门及其所属单位设定，预算单位自行开展绩效目标审核，然后提交财政局业务管理股室（一个项目填写一个绩效目标表），财政局业务股室、绩效管理股、预算股分别审核签字，并在填列股室审核意见。2020年我县纳入绩效目标的项目1494个，金额91358.42万元。

（四）项目支出绩效运行跟踪监控管理工作有效实施。

一方面要求全县111（含7个乡镇人民政府）家预算单位对本部门、本单位的所有绩效管理项目开展自我监控，定期分析绩效目标是否产生偏差，分析项目偏差的原因，针对与预期目标产生偏差的指标值，分别从经费保障、制度保障、人员保障、硬件条件保障等方面进行判断和分析，分析完成目标的可能性，对应所设定的实现绩效目标的路径、分确定可能、有可能、完全不可能三级综合判断完成的可能性，纠偏扬长，同时要求各预算单位分上、下半年两次向财政局绩效管理股和资金归口管理股室上报项目资金绩效运行情况表，以便财政全面掌握项目资金实施期内项目信息、资金使用方向、支出进度等。另一方面依托扶贫资金动态监控系统和直达资金动态监控系统建立常态化监督和预警机制，对扶贫项目资金和直达资金进行跟踪监控管理。对预警事项组织核查，保证了及时发现问题、及时纠正偏差。及时将资金下达支付等数据导入直达资金监控系统，按规定依托监控系统建立直达资金台账，实现资金台账与线下数据同步，定期对账，全过程监控资金使用情况，对受益对象实行实名制管理，并加强动态跟踪监控，确保手工填报数据要真实准确，杜绝财务管理和会计核算做假账等问题。
实现绩效评价工作全覆盖，重点项目支出绩效评价工作取得突破。认真贯彻落实省财政厅、州财政局关于加强预算绩效管理工作的各项部署，稳步推进财政支出绩效评价工作，进一步推进财政预算绩效管理改革，规范财政资金运行，优化财政支出结构，提高资金使用效益，采取部门自评和财政部门重点评价相结合的方式进行绩效评价。重点评价，由县财政局根据各部门（单位）自评价结果进行重点核查和绩效再评价。根据“谁用款、谁评价”的原则，绩效自评价由项目主管部门（单位）具体组织实施。2020年我县开展了开展绩效评价项目1480个，金额89069.83万元。
一是组织开展了对2019年县级专项支出预算项目绩效评价工作，全县111（含7个乡镇）家县级预算单位纳入预算绩效管理的项目共计1329个，全部由单位进行绩效自评，涉及金额33267.28万元。各部门（单位）按照绩效评价操作要求，在规定时限内完成绩效自评价工作，并将评价情况报送县财政局绩效管理股和资金归口管理股室。

二是组织开展了2019年度扶贫项目资金绩效评价。2019年绩效评价项目135个，金额50479.62万元，资金拨付率、绩效目标填报率、绩效目标审核率、绩效目标自评率均达100%。
三是由财政组织开展了部分重点项目绩效评价。财政局组织了实施16个重点项目进行了绩效评价，评价金额5322.93万元。其中筛选了2018－2019年度优质粮食工程和2019年度农村公路日常养护2个涉及民生关注度较高的项目聘请第三方采取直接介入的方式进行项目绩效评价，涉及资金1428.21万元。

（六）依法依规进行绩效目标公开工作。深入推进预算绩效信息公开工作，是落实“全面实施绩效管理”要求的重要手段，是提高预算透明度，提升预算绩效管理水平，强化社会监督，增进财政资金使用效率及效益的重要途径。我县按照预算绩效信息公开相关要求，牢固树立依法公开观念，增强主动公开的意识，全县111个预算单位（含 7个乡镇人民政府）除牟定县人民武装部涉密未公开外，其余110个单位均在牟定县人民政府门户网站-政务专题-财政预决算公开专栏进行了绩效目标公开，同时对我县2020年45项民生项目支出预算绩效目标进行了公开。
（七）专题培训工作适时开展。为保证绩效管理工作扎实有效开展，绩效管理股先后两次组织局内相关业务股室，召开绩效管理工作专题培训会议，由分管副局长对绩效管理工作进行安排部署；绩效管理股工作人员对今年绩效工作重点内容讲解，相互交流。同时，在牟定县县级部门2021-2023年中期财政规划和2021年部门预算编制培训会议上邀请银信鼎立会计师事务吴华洋同志作预算绩效评估及预算绩效管理业务进行培训。局里还安排有关工作人员积极参加上级财政局组织的业务培训，认真学习上级绩效管理工作重点内容，并注重加强与其他县（市）的业务交流，相互借鉴工作经验，切实增强了绩效管理的业务水平。

（八）全面实施预算绩效管理工作考核。我县已将预算绩效管理考核纳入政府综合考评，纳入牟定县“干在实处，走在前列”大比拼目标，建立“注重绩效导向、强调成本效益、硬化责任约束’的预算管理新机制，制定了部门预算绩效管理考核实施细则。由财政部门对全县111个预算单位（含 7个乡镇人民政府）的预算绩效管理工作情况进行考核。将评价结果与管理改进结合，财政部门将评价结果及时反馈预算部门，督促部门改进内部管理并反馈整改落实情况；评价结果与预算安排结合，将绩效评价结果库用到预算安排中；评价结果与效能考核结合，对县直部门和乡镇开展绩效管理工作考核，并进行通报。
二、全面实施预算绩效管理工作存在的主要困难和问题

我县在预算绩效管理工作上进行了积极的探索，取得了一定成效，但也还存在不少困难和问题。具体表现在：
（一）绩效理念尚未全面树立。一些部门单位对预算绩效管理工作还不了解、不熟悉，对绩效评价的意义认识不清，绩效观念不强，重视不够。预算部门重资金、轻管理，重支出、轻绩效的观念没有从根本上扭转。一些预算部门对绩效管理认识不够，责任意识不强，工作缺乏主动性，有畏难情绪，存在拖延或被动应付的现象，工作推进不够深入。部分单位还停留在是否按计划完成任务上，认为只要财政资金使用合法合规就行，缺乏绩效管理意识。
（二）各项支持资源匮乏。预算绩效管理对大部分县级单位来说还是一项新生事物，起步时间晚，基础薄弱，尤其缺乏各方面的支持资源。一方面，思想认识、理论研究、人员队伍、方法手段、技术支持等各项要素均不完善。尤其是队伍建设不足、绩效管理专业人才缺乏的现象较为严重。预算绩效管理工作涉及项目管理、财政政策、财务资金、工程技术、产出效益等多方面知识，预算部门单位能全面掌握这些知识的人员很少，人员缺乏成为制约县级单位绩效工作开展的瓶颈。另一方面，专家学者、中介机构等社会辅助力量明显不足。如：我县目前还没有财政支出绩效方面的权威评审专家，也没有绩效管理评估中介机构。
（三）工作推进力度不大。近年来，财政部进一步加大全面实施预算绩效管理力度，越来越多的地方财政部门将绩效管理作为工作重点，加快全过程预算绩效管理改革步伐，在政策或项目事前评估、第三方绩效评价、绩效评价结果应用等方面积累经验。相比之下，县级财政部门预算绩效管理工作步子迈得还不够大、方法不够多,领域不够宽，在工作推进、经验实践等方面与省、州市地区存在明显差距。
三、下一步工作的计划

（一）进一步加强绩效管理工作培训力度。强化素质培训，加大培训力度。计划于2021年4月组织局内各业务股室和全县预算单位开展一次大规模的业务培训，对全年工作进行安排部署，聘请专业人员讲解绩效管理工作，增强预算绩效管理工作人员的业务素质，保质保量完成绩效管理工作。
（二）进一步加强项目绩效目标管理。依据国家相关政策、财政支出方向和重点、部门职能及事业发展规划等预算单位提出的绩效目标进行审核，包括绩效目标与部门职能的相关性、绩效目标的实现所采取措施的可行性、实现绩效目标所需资金的合理性等。定期采集绩效运行信息并汇总分析，对绩效目标运行情况进行跟踪管理和督促检查，纠偏扬长，促进绩效目标的顺利实现。
（三）进一步加强项目绩效评价。协调局内业务股室将预算绩效管理考评加入到日常工作中，形成常规化管理。加强预算单位项目自评工作，提高报告质量。认真分析研究评价结果所反映的问题，努力查找资金的使用和管理中的薄弱环节，制定改进和提高工作的措施。加大对预算单位的绩效评价工作指导、监督和检查的力度。同时，加大重点评价工作力度。选出一些重点项目，借鉴州局工作经验，积极引入有资质的第三方，到项目施工地开展重点绩效评价，确保项目资金的合理运用。
（四）进一步加强绩效评价结果运用。建立绩效评价结果的反馈与整改、激励与问责制度，不断完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公开，进一步增强单位的责任感和紧迫感。将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果不好的项目取消，对执行不力的单位的预算要进行相应削减，切实发挥绩效评价工作的应有作用。
PAGE  
- 2 -
               


